
1. 보트 한 척을 빌려 타는 데 10분당 1300원씩 합니다. 보트 6척을
10사람이 1시간 30분 동안 빌려 탔습니다. 10사람이 똑같이 돈을
낸다면, 한 사람이 얼마씩 내야 합니까?

원

7020원

(1시간 30분)=(90)분이고, 10분에 1300원이므로 90분에는
9 × 1300 = 11700 (원)이다.
배 6척을 빌렸으므로 11700 × 6 = 70200 (원)
10사람이나누어서내므로한사람이낼돈은 70200÷10 = 7020

(원)이다.

해설



2. 어느반의남학생수는여학생보다 4명많았는데여학생 3명이전학을
가서남학생수가 여학생 수의 2배보다 4명 적게되었습니다. 이 반의
남학생 수를 구하시오.

명

18 명

남학생 수를 □라 하면, 여학생 3명이 전학을 갔으므로
남학생은 여학생보다 3 + 4 = 7(명) 더 많다.
따라서, 여학생 수는 □ − 7 이다.
(남학생 수)=(여학생 수)×2 − 4 이므로
□ = (□ − 7) × 2 − 4
□+ 4 = (□ − 7) × 2
□
2
+ 2 = □ − 7

□
2
= 9

□ = 18(명)

해설



3. 바퀴가 4 개씩 있는 자동차가 24 대 있습니다. 전체 자동차의
1

4
이

바퀴가 3 개씩 빠졌다면, 자동차에 남아 있는 바퀴는 몇 개입니까?

개

78개

(전체 바퀴의 수)= 4 × 24 = 96(개)

(빠진 바퀴 수)= (24 ÷ 4) × 3 = 18(개)

(남아있는바퀴)= 96 − 18 = 78(개)

해설



4. 한 시간에 인형을 70 개씩 만드는 공장이 있습니다. 6 시간 동안 만
든 인형을 한 상자에 25 개씩 6 상자에 담아 포장하고, 나머지를 한
상자에 30 개씩 포장하려고 합니다. 30 개씩 포장할 상자는 모두 몇
상자입니까?

9상자

(70 × 6 − 25 × 6) ÷ 30 = (420 − 150) ÷ 30
= 270 ÷ 30 = 9 (상자)

해설



5. 사탕 50개와 초콜릿 70개를 준희네 반 학생 모두에게 똑같이 나누어
주려고 했더니 사탕은 2개가 남고, 초콜릿은 2개가 부족했습니다.
준희네 반 학생이 20명이 넘는다면, 준희네 반 각 학생이 가지게 되는
사탕과 초콜릿의 수의 합은 몇 개인지 구하시오.

개

5개

50 − 2 = 48과 70 + 2 = 72의 최대공약수를 구합니다.
48과 72의 최대공약수는 24이므로, 준희네 반 학생은 24명
이고, 한 사람이 가지는 사탕은 48 ÷ 24 = 2(개), 초콜릿은
72 ÷ 24 = 3(개)입니다.
따라서 2 + 3 = 5 (개) 입니다.

해설



6. 사과 55개, 귤 142개를 각각 똑같은 개수씩 될 수 있는 대로 많은
사람들에게 나누어 주었더니, 사과는 5개가 부족하고 귤은 7개가
남았습니다. 몇 명에게나누어주었는지쓰고, 그 때 한 사람이가지게
되는 사과와 귤의 총 개수는 몇 개인지도 구하시오.

명

개

15명

13개

(55+5)와 (142-7)의 최대공약수를 구합니다.
60과 135의 최대공약수는 15이므로 모두 15명에게 나누어 주었
고, 한 사람이 가지는 사과는 60 ÷ 15 = 4(개), 귤은 135 ÷ 15 =

9(개)입니다.

해설



7. 다음 조건에 알맞은 수를 구하시오.

㉠ 3, 6, 9로 나누면 1이 남습니다.

㉡ 2000에 가장 가깝습니다.

1999

( − 1)은 3, 6, 9의 배수인 수이므로
3, 6, 9의 최소공배수인 18의 배수입니다.
18 × 111 = 1998이므로 조건에 알맞은 수는 1998 + 1 = 1999

입니다.

해설



8. 어떤수를 4로나누어도, 6으로나누어도, 8로나누어도모두나머지가
3이었다면, 어떤 수 중에서 1000에 가장 가까운 수를 구하시오.

1011

4, 6, 8의 공배수보다 3 큰 수를 구합니다.
4와 6의 최소공배수는 12, 12와 8의 최소공배수는 24이므로, 세
수의 최소공배수는 24입니다.
→ · · · , 24 × 41 = 984, 24 × 42 = 1008, · · · 에서 984 + 3 = 987,
1008 + 3 = 1011이므로 1000에 가장 가까운 수는 1011입니다.

해설



9. 서정이는 동생들에게 사탕을 나누어 주려고 합니다. 9개씩 나누어
주거나 12개씩 나누어 주면 8개가 남고, 16개씩 나누어 주면 남거나
모자라는 것이 없었다고 합니다. 서정이가 가진 사탕은 적어도 몇
개입니까?

개

80개

9와 12의 최소공배수는 36입니다.
그러므로 36의 배수에 8을 더한 수 중에서 16의 배수가 되는
가장 작은 수를 찾으면 됩니다.
36 + 8 = 44, 36 × 2 + 8 = 80, 36 × 3 + 8 = 116, · · · 이므로
서정이가 가진 사탕은 적어도 80개입니다.

해설



10. 어느 공장에서 연필은 2 분마다, 공책은 3 분마다, 필통은 5 분마다
한 개씩 만들어진다고 합니다. 오전 8 시에 동시에 물건을 만들기
시작했다면, 세 가지 문구가 일곱째 번으로 동시에 만들어지는 시각은
언제입니까?

시

오전 11시

세 수의 최소공배수는 30 입니다.
30 분마다 한 번씩 같이 만들어집니다.
30 × 6 = 180 이므로
3 시간 뒤인 8 시+ 3 시간= 11 (시)입니다.

해설



11. 호수 둘레를 A, B 두 대의 자전거가 달리고 있습니다. 한 바퀴 도는데
A자전거는 12분, B자전거는 15분 걸리며 한 바퀴 돈 후 3분씩 쉬고
다시 달립니다. 두 자전거가 오전 10시에 출발했다면 다음에 동시에
출발하는 시각은 몇 시 몇 분인지 순서대로 구하시오.

시

분

11시

30분

한 바퀴 돌고 쉬는 데 A 자전거는 15분이 걸리고
B 자전거는 18분이 걸립니다.
3 × 5 × 6 = 90분= 1시간 30분
오전 10시+1시간 30분=오전 11시 30분

해설



12. 1부터 20까지의 자연수 중 서로 다른 두 수 ㉠과 ㉡으로
㉠+㉡

㉠ −㉡ 과

같이 나타내었을 때, 이 수가 될 수 있는 가장 큰 값은 얼마입니까?

39

가장 큰 분수를 만들려면 분모는 가장 작은 수가 되고, 분자는
가장 큰 수가 되어야 합니다.
즉 분모는 작고 분자는 클수록 분수의 크기는 커집니다.
따라서분모가가장작은수가되려면㉠에 20,㉡에 19를넣어야
합니다 .

→ 20 + 19

20 − 19 =
39

1
= 39

해설



13. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

17

18
=

102

150 −

42

102 ÷ 17 = 6 이므로 분모와 분자에 각각 6 을 곱해야 분수의
크기가 변하지 않습니다.
17 × 6
18 × 6 =

102

108
=

102

150 −

150 − = 108 , = 42

해설



14. 주어진 숫자 카드 중에서 서로 다른 두 장을 사용하여
5

20
와 크기가

같은 분수를 모두 몇 개 만들 수 있는지 구하시오.

3

5

20
=

5 ÷ 5
20 ÷ 5 =

1

4

숫자 카드의 가장 큰 수가 16이므로
분모가 16보다 같거나 작고

분수의 크기가
1

4
과 같은 것을 모두 찾습니다.

따라서
1

4
=

3

12
=

4

16
이므로

5

20
와 크기가 같습니다.

해설



15. 다음 식을 만족시키는 가장 작은 자연수 □와 △를 차례대로 구하시오.

△
□ × □ =

5

18

□ = 6

△ = 10

5

18
와 크기가 같은 분수는

10

36
,
15

54
,
20

72
,
25

90
, · · · 이므로 이 중에서

분모가 □ × □ 인 가장 작은 수는 6 × 6 = 36 입니다.
따라서, □는 6이고, △는 10입니다.

해설



16. 다음은 영수와 은혜가 만든 분수 입니다. 두 사람이 만든 분수 사이의
기약분수 중에서 분자와 분모의 차가 1 인 분수는 모두 몇 개 입니까?

<영수>
분모가 15 인 진분수이다.

3

5
보다 크고

4

5
보다 작은 기약분수

입니다.
<은혜>
1 보다 작은 분수이다. 분모가 8 인 분수 중 가장 큰 분수 입니
다.

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

영수와 은혜가 만든 분수를 각각 구합니다.
영수가 만든 분수는 분모가 15 인 진분수이며,
3

5
보다 크고

4

5
보다 작은 기약분수 입니다. → 11

15

은혜가 만든 분수는 1 보다 작고

분모가 8 인 분수 중에서 가장 큰 분수
7

8
입니다.

11

15
과

7

8
사이의 분수 중에서

분자와 분모의 차가 1 인 기약분수를 구합니다.
분자와 분모의 차가 1 인 기약분수
1

2
,
2

3
,
3

4
,
4

5
,
5

6
,
6

7
,
7

8
, . . . 에서

11

15
과

7

8
사이의 수는

3

4
,
4

5
,
5

6
,
6

7
으로 4 개 입니다.

해설



17. 1

3
과

1

2
사이에 4 개의 분수를 넣어

1

3
과

1

2
사이를 5 등분하려고

합니다.
4 개의 분수가 될 수 없는 것을 고르시오.

①
11

30
②

2

5
③

13

30
④

7

15
⑤

8

15

1

3
=

2

6
,
1

2
=

3

6
이므로

2

6
와

3

6
사이에 4개의 연속된 분수를

넣으려면 분모와 분자에 각각 5를 곱하면 됩니다.
2 × 5
6 × 5 =

10

30
,
3 × 5
6 × 5 =

15

30
이므로 4개의분수는

11

30
,
12

30
,
13

30
,
14

30

입니다.

해설



18. 다음 식의 계산 결과가 가장 크게 되도록 알맞은 부분을 괄호로 묶은
것으로 알맞은 것을 고르시오.

7 × 30 + 20 ÷ 5 − 1

① 7 × (30 + 20 ÷ 5) − 1 ② (7 × 30) + 20 ÷ 5 − 1

③ 7 × (30 + 20) ÷ 5 − 1 ④ 7 × 30 + 20 ÷ (5 − 1)

⑤ (7 × 30 + 20) ÷ 5 − 1

① 7 × (30 + 20 ÷ 5) − 1 = 7 × 34 − 1 = 237

② (7 × 30) + 20 ÷ 5 − 1 = 210 + 4 − 1
= 213

③ 7 × (30 + 20) ÷ 5 − 1 = 7 × 50 ÷ 5 − 1 = 69

④ 7 × 30 + 20 ÷ (5 − 1) = 7 × 30 + 20 ÷ 4 = 215

⑤ (7 × 30 + 20) ÷ 5 − 1 = (210 + 20) ÷ 5 − 1
= 230 ÷ 5 − 1
= 46 − 1
= 45

해설



19. ⃝안에 + , − , × , ÷ 를 알맞게 넣어 등식이 성립하도록 써 넣은 것은
어느 것 입니까?

12⃝ 4 = (7 × 4) + (5⃝ 4)

① + , + ② + , − ③ × , × ④ × , ÷ ⑤ ÷ , ÷

등호의 오른쪽을 계산하면
(7 × 4) + (5⃝ 4) = 28 + (5⃝ 4)

12⃝ 4 의 ⃝에
+ , − , × , ÷ 를 차례로 넣어 가면
12 + 4 = 16→ 28 + (5⃝ 4) = 16 에서
⃝에 들어갈 부호가 없다.
12 − 4 = 8→ 28 + (5⃝ 4) = 8 에서
⃝에 들어갈 부호가 없다.
12 × 4 = 48→ 28 + (5⃝ 4) = 48 에서
⃝에 알맞은 부호는 × 이다.

해설



20. 1에서 200까지의 자연수 중에서 4의 배수도 아니고, 6의 배수도 아닌
수는 모두 몇 개입니까?

개

133개

(1에서 200까지의 자연수)-{(4의 배수의 개수) + (6의 배수의
개수) − (4와 6의 공배수의 개수)}
4의 배수 : 200 ÷ 4 = 50 (개)
6의 배수 : 200 ÷ 6 = 33 · · · 2이므로 33개
12의 배수 : 200 ÷ 12 = 16 · · · 8이므로 16개
200 − (50 + 33 − 16) = 133 (개)

해설



21. 다음과 같이 어떤 규칙에 따라 곱이 구해지고 있습니다. 이 규칙에
따라 33335 × 33335 의 곱을 구하시오.

35 × 35 = 1225

335 × 335 = 112225

3335 × 3335 = 11122225

1111222225

곱하는두수의일의자리숫자 5앞에 3이하나씩늘어날때마다
곱 1225의 1과 2가 하나씩 늘어납니다.
3335 ×3335 = 11122225

3개 3개 3개 4개
33335 ×33335 = 1111222225

4개 4개 4개 5개

해설



22. 승호는 5월부터 저금을 하기 시작했습니다. 저금한 금액은 매달 2500

원씩 늘어나 8월에는 9300원이 되었습니다. 승호가 5월에 저금한
돈은 얼마입니까?

원

1800원

(8월까지 저금한 돈) = 9300원
(7월까지 저금한 돈)=(8월까지 저금한 돈)−2500 = 9300 −
2500 − 6800(원)
(6월까지 저금한 돈)=(7월까지 저금한 돈)−2500 = 6800 −
2500 − 4300(원)
(5월에저금한돈)=(6월까지저금한돈)−2500 = 4300−2500 =

1800(원)

해설



23. 파리에서는 3월 마지막 일요일부터 10월 마지막 일요일까지 실제
시각보다 1시간 더 빠르게 시간을 맞춰 놓는 썸머 타임제 (Summer
Time)를 실시합니다. 즉 4시는 5시가 됩니다. 서울이 5월 13일 오전
6시일 때 파리는 5월 12일 오후 11시라면, 파리가 12월 1일 오후 8

시일 때 서울은 몇 월 며칠 몇 시입니까?

① 11월 30일 오전 2시 ② 11월 30일 오전 4시

③ 12월 2일 오전 2시 ④ 12월 2일 오전 4시

⑤ 12월 2일 오후 2시

파리에서 5월 12일은 썸머 타임이 실시되는 시간이므로 5월 12

일 오후 11시는 실제 5월 12일 오후 10시입니다.
파리에서 실제 시간으로 5월 12일 오후 10시이면 서울은 5월
13일 오전 6시이므로 서울은 파리보다 8시간 빠릅니다.
따라서 파리가 12월 1일 오후 8시일 때 서울은 12월 2일 오전
4시입니다.

해설



24. 다음은 분수를 작은 것부터 차례대로 늘어놓은 것이다. (가), (나)에
알맞은 수 중에서 각각 가장 큰 수를 찾아 그 두 수의 합을 구하시오.

3

5
,

7

(가)
,
9

4
,

7

(나)
,
9

2

14

두 분수 사이에 있는 분수들을 모두 찾아 그 중에서 분모가 가장
큰 것을 찾습니다.
7

(가)
은

3

5
과

9

4
(2

1

4
) 사이에서 있으므로, (가)가 될 수 있는

수는 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 입니다.

또,
7

(나)
은

9

4
(2

1

4
) 보다 크고

9

2
(4

1

2
) 보다 작으므로, (나)가 될

수 있는 수는 2, 3 입니다.
(가)에 알맞은 수 중에서 가장 큰 수는 11 이고, (나)에 알맞은
수 중에서 가장 큰 수는 3입니다.
따라서, 가장 큰 두 수의 합은 11 + 3 = 14 입니다.

해설



25. 세분수㉠,㉡,㉢가있습니다. ㉠+㉡ =
3

5
,㉡+㉢ =

5

8
,㉢+㉠ =

27

40

일 때, 세 분수를 차례대로 구하시오.

13

40

11

40

7

20

(㉠+㉡) + (㉡+㉢) + (㉢+㉠)

= (㉠+㉡+㉢) + (㉠+㉡+㉢)

=
3

5
+
5

8
+
27

40
=
24

40
+
25

40
+
27

40
=
76

40
76

40
=
38

40
+
38

40

즉, (㉠+㉡+㉢) =
38

40

㉠ :
38

40
−5
8
=

38

40
− 25

40
=
13

40
,

㉡ :
38

40
−27
40

=
11

40
,

㉢ :
38

40
−3
5
=

38

40
− 24

40
=
14

40
=

7

20

해설



26. 다음그림의전체둘레의길이는 40 cm 입니
다. ㉮의 길이는 몇 cm입니까?

① 1 cm ② 2 cm ③ 3 cm

④ 4 cm ⑤ 5 cm

점선 표시 된 것을 직사각형의 가로와 세로로 생각하여 옮기면,
다음 그림과 같이 생각할 수 있습니다.

따라서 그림의 둘레의 길이를 구하면,
(직사각형의둘레+㉮ × 2) 의 길이로 구할 수 있습니다.

(직사각형의둘레+㉮ × 2) = 40( cm)

㉮ = (40 −직사각형의둘레) ÷ 2
㉮= (40 − 32) ÷ 2
㉮= 4( cm)

해설



27. 어느 동물원의 입장료는 어른 3000원, 청소년 2000원, 어린이 1000

원입니다. 65세 할머니, 부모님, 중학생인 형과 10살인 인성이가
동물원에 가면 입장료는 얼마입니까? (단, 65세 이상 무료 / 4세∼12
세까지 어린이 요금 / 13세 ∼ 18세까지 청소년 요금)

① 8000원 ② 9000원 ③ 10000원

④ 11000원 ⑤ 12000원

65세 할머니 :무료입장
부모님 : 3000 × 2 = 6000원
중학생 형 : 2000원
10살인 인성 : 1000원
따라서 입장료는 모두 9000원입니다.

해설



28. 희수가 가진 돈의
3

7
보다 200원 더 많은 돈으로 장난감을 사고, 남은

돈의
3

5
으로 과자를 샀더니 1040원이 남았습니다. 희수가 처음에

가지고 있던 돈은 얼마인지 구하시오.

원

4900원

장난감 사고 남은 돈의
2

5
가 1040원이므로 장난감을 사고 남은

돈은
1040 ÷ 2 × 5 = 2600(원)입니다.

처음 돈의
4

7
가 (2600 + 200)원이므로

(처음 돈)= 2800 ÷ 4 × 7 = 4900(원)입니다.

해설



29. 아래 그림에서 직선 ㉮에 대하여 점 ㄱ과 점 ㄴ이대응점이고, 직선 ㉯
에 대하여 점 ㄱ과 점 ㄷ 대응점입니다. 각 ㄷㄹㄴ의 크기를 구하시오.

°

80 °

각 ㅁㄹㅂ= 40 °, 각 ㅂㄹㄷ= 15 °이므로
각 ㅁㄹㄴ= 55 °
각 ㄷㄹㄴ= 55 ° + (40 ° − 15 °) = 80 °

해설



30. 빈칸에 알맞은 수를 차례대로 바르게 써넣은 것을 고르시오.

① 0.076, 9.5, 0.0074, 0.925 ② 0.925, 9.5, 0.0074, 0.076

③ 0.925, 0.076, 9.5, 0.0074 ④ 0.0074, 9.5, 0.925, 0.076

⑤ 9.5, 0.0074, 0.925, 0.076

소수의 곱셈 방법을 생각하여 계산합니다.
㉠ 3.8 × 2.5 = 9.5

㉡ 0.02 × 0.37 = 0.0074

㉢ 2.5 × 0.37 = 0.925

㉣ 3.8 × 0.02 = 0.076

해설



31. 숫자 2개를 이용하여 다음과 같은 소수의 곱셈을 계산하였습니다.
ㄱ+ㄴ은 얼마입니까?

① 2 ② 7 ③ 10 ④ 14 ⑤ 18

⇒ ㄱ×ㄴ=1⇒ 두 한자리 수를 곱해서
끝자리 수가 1이 되는 것을 생각해 봅니다.
1 × 1 , 3 × 7 , 9 × 9 인 경우가 있습니다.
그런데 ㄱ과 ㄴ은 서로 다른 수를 뜻하므로,
3 × 7 로 생각할 수 있습니다.
따라서 ㄱ+ㄴ=10입니다.

해설



32. 다음을 보고 0.7을 100번 곱하면 소수 100번째 자리의 숫자는 얼마
인지 구하시오.

0.7 = 0.7

0.7 × 0.7 = 0.49

0.7 × 0.7 × 0.7 = 0.343

0.7 × 0.7 × 0.7 × 0.7 = 0.2401

0.7 × 0.7 × 0.7 × 0.7 × 0.7 = 0.16807
...

...

1

0.7을 100번 곱하면, 소수 한 자리 수를 100번 곱하는 것이므로
그곱은소수백자리수가됩니다. 그러므로소수백번째자리의
숫자는 가장 끝자리의 숫자입니다. 0.7을 한 번씩 곱할 때마다
소수 끝자리 수는 7, 9, 3, 1이 반복하여 바뀝니다.
0.7을 100번 곱했을 때 소수 끝자리의 숫자는 1입니다.

해설



33. 그림과 같은 직육면체 12개를 쌓아 큰 직육면체를 만들려고 합니다.
새로 생긴 큰 직육면체의 모서리의 길이의 합이 가장 작을 때, 그 합은
얼마입니까?

cm

108 cm

12 = 2×2×3 이므로, 직육면체를쌓는방법은다음과같습니다.
1. 1 × 1 × 12 가 되게 쌓는 방법모서리의 길이의 합이 가장
작으려면, 3cm 인 모서리가 12 개가 이어지도록 쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 12 + 4 + 5) = 180(cm)

2. 1×2×6 이 되게쌓는 방법모서리의길이의합이가장작으려
면, 3cm 인 모서리가 6 개, 4cm 인 모서리가 2 개가 이어지도록
쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 6 + 4 × 2 + 5) = 124(cm)

3. 1×3×4 가되게쌓는방법모서리의길이의합이가장작으려
면, 3cm 인 모서리가 4 개, 4cm 인 모서리가 3 개가 이어지도록
쌓으면 되므로
이때 길이는 4 × (3 × 4 + 4 × 3 + 5) = 116(cm)

4. 2 × 2 × 3 이 되게 쌓는 방법모서리의 길이의 합이 가장 작
으려면, 3cm 인 모서리가 3 개, 4cm 인 모서리가 2 개, 5cm 인
모서리가 2 개가 이어지도록 쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 3 + 4 × 2 + 5 × 2) = 108(cm)

따라서 모서리의 길이의 합의 최솟값은 108cm 입니다.

해설


